1.1. LICZBY NATURALNE I LICZBY CALKOWITE.

zhiér liczb naturalnych : N ={ 01234,..}

zbi6r liczb naturalnych dodatnicN, ={1234,..}

Liczba naturalnan # 0 jestdzielnikiem liczby naturalnejm ( oznaczenien/ m)
= m:njest liczly naturaln.

Liczbe mnazywamy wtedyvielokrotnoscia liczbyn.

Przyktad 1.1.1Podaj cztery najmniejsze wielokrotooliczby 5.

Rozwigzanie

Komentarz

5/51015.20

Zapis ten czytamyze liczba 5 dzieli 5, 10, 15, 2
lub liczby 5, 10,15, 20aswielokrotngciami
liczby 5.

Przyktad 1.1.2Wypisz wszystkie dzielniki liczby

a) 45
Rozwigzanie Komentarz
13591545/45 45 dzieli s¢ przez 1, 3, 5, 9, 15, 45
b) 7
Rozwigzanie Komentarz

1777

7 dzieli st przez 1, 7




Liczba pierwsza— liczba naturalna, ktéra ma doktadnie dwa dzkelpll i san siebie).

Liczba ztozona- liczba naturalna wksza od 1, ktéra ma wéej niz dwa dzielniki.

0i 1 nie g liczbami ani pierwszymi , ani zionymi.

Kazda liczbg ztozoma mazna roztay¢ na czynniki pierwsze czyli przedstawy postaci
iloczynu liczb pierwszych.

Przyktad 1.1.3Wypisz liczby pierwsze mniejsze od 20.

Rozwigzanie

Komentarz

2,3,5,7,11,13,17,19

Wszystkie te liczby an@ dwa dzielniki
(1isama siebie)

Przyktad 1.1.4Liczbe 150 rozt& na czynniki pierwsze.

150=2[3[5[5

Rozwigzanie Komentarz
150 |2 Z prawej strony wypisujemy kolejne dzielniki
75 |3 pierwsze. Z lewej strony wyniki z dzielenia:
25 |5 150:2=75
515 75:3=25
1 25:5=5
5:5=1




NWD - najwikszy wspdlny dzielnik

NWW — najmniejsza wspolna wielokrot§to

Przykiad 1.1.50blicz:

a) NWD (1812
Rozwigzanie Komentarz
NWD (18.12) Zapis NWD (1812) czytamy: najwigkszy
wspolny dzielnik liczb 18 12.
18 | 2 Rozktadamy liczby 18 i 12 na czynniki pierwsz€
9|3
313
1 Zaznaczmy czynniki , ktoreespowtarzag.
12 |2
6 |3
2 |2 Aby wyznaczy najwiekszy wspolny dzielnik
1 liczb mnazymy powtarzajce sé czynniki.
Najwiekszy wspolny dzielnik liczb 18 i 12 jest
NWD (1812) =21[3=6 rowny 6.
Jest to najwaksza liczba , ktéra dzieli 18i 12.

b) NWW (1812)
Rozwigzanie Komentarz

NVWV (1812 Zapis NWW (L812) czytamy: najmniejsza
wspolna wielokrotnée liczb 181 12.

18 (2

9 |3 Rozktadamy liczby 18 i 12 na czynniki pierwsz€

3|3

1

Zaznaczmy czynniki , ktéreespowtarzay.

12 |2

6 |3

2|2

1 Aby wyznaczy¢ najmniejsz wspolr

wielokrotndi¢ liczb mnazymy wszystkie czynniki
pierwszej liczby i niezaznaczone czynniki drugi

NWW (1812) = 2[3[3[2 =36 liczny
Najmniejsza wspolna wielokroté®d liczb 18 i
12 jest rowna 36.
Jest to najmniejsza liczba, ktora dzied pizez 18
i12.

—



zhiér liczb catkowitych: C ={...-3-2- 10234,..}

zbior licebtkowitych dodatnichC, = N,
zhiér liczb catkowitych ujemnyoB_ ={...- 3-2,-1}

Przyktad 1.1.6Wykonaj dziatania:

a) 13 +54
b) -12-39

Rozwigzanie Komentarz

a) 13 + 54 67 Dodajc liczby o tych samych znakach dodajen
19_920— _ _ - _ te liczby i stawiamy taki znak jaki jest przy tych

b) —12-39=-12+(-39) = -51 bt

c) -19+ 35

d) 45- 67

Rozwigzanie Komentarz

c) -19+35=35-19=16 Dodajc liczby o ré@nych znakach odejmujemy
RT— _ _ —_ od liczby wekszej liczlg mniejsz i stawiamy

d) 45-67= (67 45) =-22 taki znak jaki jest przy wkszej liczbie.

e)-26:2

f) (-6)-4)

Rozwigzanie Komentarz
e)-26:2=-13 lloraz lub iloczyn dwéch liczb o emych znakach
f) (_ 6) [q_ 4) =24 jest liczky ujemr.

lloraz lub iloczyn dwéch liczb o tych samych
znakach jest liczbdodatni.

0) [-12- (- 25)| 24+ (- 28)]

Rozwigzanie Komentarz
[_ 12— (— 25)] [[24+ (— 28)] = \Ii\/)llk'onghc diia’rania ;+e(()jn¢ }r:\ley pamktac o
_ [_12+ 25] [ﬁ24— 28] _ olejnaici wykonywania dzia
=13{-4) =
=-52




CWICZENIA

Cwiczenie 1.1.1Znajdz wszystkie dzielniki liczby:
a) (1pkt) 333

b) (1pkt) O

schemat oceniania

G dlggwieerdzi QR IE Liczba punktow
1 Podanie wszystkich dzielnikéw danych liczb. 1

Cwiczenie 1.1.2(1pkt.) Podaj parzyste liczby pierwsze.

schemat oceniania

od’;gwiizzi Odpowied: Liczba punktow
1 Podanie parzystych liczb pierwszych. 1

Cwiczenie 1.1.3(1pkt.) Rozt@ na czynniki pierwsze liczb3861.

schemat oceniania

odegergjzi Odpowied: Liczba punktow
1 Podanie rozktadu danej liczby na czynniki pierwsze. 1

Cwiczenie 1.1.4(1pkt.)Oblicz NWW(15,50)

schemat oceniania

et Selpaniie Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie NWW liczb 15 i 50. 1

Cwiczenie 1.1.5(1pkt.)Oblicz NWD(30,105)

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie NWD liczb 30 i 105. 1

a) Cwiczenie 1.1.6(1pkt.) Oblicz: (34 +5)1(-5)-49:(-7)

schemat oceniania

od’;gwiiijzi Odpowied: Liczba punktow
1 Podanie wartci danego wyrzenia. 1




